
 
 
 
 

เฉลยละเอียด 
แสงเชงิคลื่นและแสงเชิงรังสี 

ชั้น มัธยมศึกษาปที่ 5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การทดลองวัดความยาวคล่ืนแสงดวยสลิตคูที่มีระยะระหวางสลิต 2 × 10-4 เมตร เกิดแถบสวางบนฉากที่วางอยูหาง
จากสลติ 80 เซนติเมตร โดยตําแหนงของแถบสวางลําดับท่ี 2 อยูหางจากกึง่กลางจาก 4.0 มิลลิเมตร ความยาวคล่ืน
แสงที่ทดลองมีคากี่นาโนเมตร 

1. 400 
2. 500 
3. 600 
4. 700 

 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ 2.  500   

 
เฉลยละเอียด 
 

 
 
 
 
 

ขอ 001 



ฉายแสงตกกระทบต้ังฉากสลิตคู (Double Slit) ที่มีระยะหางระหวางชอง 0.05 mm สังเกตเห็นการแทรกสอดบน
ฉากที่อยูหางออกไป 1.5 เมตร พบวาร้ิวสวางที ่2 หางจากร้ิวสวางกลาง 3 เซนติเมตร แลวแสงที่ใชมีความยาวคล่ืน
กี่นาโนเมตร 

1. 250 nm 
2. 400 nm 
3. 500 nm 
4. 667 nm 
5. 1,000 nm 

 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ 3.  500  nm 
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ขอ 002 





แสงสเีหลืองความยาวคล่ืน 590 นาโนเมตร เปนลําขนานฉายผานสลิตเดี่ยว (Single Slit) กวาง 250 ไมโครเมตร 
แสงที่ตกบนฉากหลังสลิตทีร่ะยะ 50 เซนตเิมตรมีความเขมดังรูปในแนวตั้งฉากกับแนวของสลติ ระยะ X จะเปน
เทาใด 

 

1. 1.18 mm 

2. 2.36 mm 

3. 3.54 mm 

4. 4.92 mm 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ 2.  2.36 mm 
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ขอ 004 



เกรตติง 6,000 เสนตอเซนติเมตร มีแสงตกผานทําใหเกิดแถบที่สองทาํมมุ 37◦ กับแถบสวางกลาง ถาระยะหางจาก
เกรตติงไปยังฉากเทากับ 60 เซนติเมตร จงหาความยาวคล่ืนแสง 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 500 นาโนเมตร 

 
เฉลยละเอียด 

พจิารณาแถบสวางของแสง 
 

 
 

ดังนั้น ความยาวคลื่นแสงที่ผานเกรตติง เทากับ 500 nm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอ 005 









ถาจะทาํใหเกิดภาพหลังกระจกนูน และอยูหางจากกระจกนูน 20 cm โดยกระจกนูนมีรัศมีความโคง 60 cm จงหา
ตําแหนงของวัตถุ 

1. 12 cm 
2. 30 cm 
3. 40 cm 
4. 60 cm 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ 4. 60 cm 

 
เฉลยละเอียด 

 

ขอ 006 ขอ 009 








